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Дмитро Мусійович Фесенко 
(1926-2012 рр.)  

Науковий шлях Дмитра Мусійовича почався з навчання в аспірантурі 
Українського інституту економіки і організації сільськогосподарського 
виробництва та захисту кандидатської дисертації у 1967 році на тему 
«Планування, облік витрат і калькуляція собівартості продукції в колгоспах».  

 тому ж році науковець був прийнятий на посаду доцента кафедри 
бухгалтерського обліку Полтавського сільськогосподарського інституту. З 
1974 р. по 1988 р. працював проректором інституту з навчальної роботи, а  
 1994 р. завідувачем кафедри бухгалтерського обліку. У 2001 р. професор 
Фесенко був обраний головою Полтавського регіонального відділення 
Федерації бухгалтерів, аудиторів і фінансистів АПК України.  

Успіхи у науковій та навчально-методичній роботі Дмитра Мусійовича 
відмічені багатьма відзнаками, зокрема: член методичної Ради Міністерства 
сільського господарства СРСР (1975 р.); Заслужений працівник вищої школи 
Української РСР (з 1986 р.); член Методичної Ради з бухгалтерського обліку 
та звітності Міністерства аграрної політики України; ветеран Великої 
Вітчизняної Війни, має численні ордени та має медалі, зокрема «За доблесну 
працю».  

З під пера Д. М. Фесенка випущено більше 180 науково-методичних 
праць і розробок (зокрема 28 підручників і посібників). 
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ВИЗНАННЯ ФОРС-МАЖОРНИХ ОБСТАВИН ДЛЯ ЦІЛЕЙ ОБЛІКУ 

 

 даний час форс-мажорні обставини виникають у всіх сферах діяльності, 
але чи всі ситуації можна віднести до обставин непереборної сили. На нашу 
думку, важливим моментом в обліку договірного процесу є відображення втрат 
від форс-мажорних обставин або обставин непереборної сили [1].  

Зазвичай під терміном «форс-мажор» прийнято розуміти обставини 
непереборної сили, настання яких виключає виконання контрагентом договірних 
зобов’язань в повному об’ємі або частково.  

Форс-мажор, обставини непереборної сили - обставини, що виникли 

внаслідок прийняття рішень законодавчого або нормативно-правового 
характеру, обов'язкових для суб'єктів у тому числі аграрного ринку згідно із 

законодавством, або ті, що виникли внаслідок стихійного лиха, у тому числі 
пожежі, повені, посухи, заморозків, граду, землетрусу, військових дій або 
суспільних збурень, а також з інших обставин, які не могли бути керованими 

стороною договору (контракту), включаючи втрату врожаю або його частини 
внаслідок несприятливих погодних умов, раптового припинення поставки води,  
тепла, електроенергії, нафтопродуктів чи газу, не пов'язаного з несплатою 

їх вартості [2].  
Згідно законодавства визначають, що форс-мажорні обставини (обставини 

непереборної сили) (англ. force majeure) як надзвичайні та невідворотні 
обставини, що об’єктивно унеможливлюють виконання зобов’язань, 

передбачених умовами договору (контракту, угоди тощо), обов’язків згідно із 
законодавчими та іншими нормативними актами, а саме: загроза війни, збройний 

конфлікт або серйозна погроза такого конфлікту, включаючи але не 
обмежуючись ворожими атаками, блокадами, військовим ембарго, дії 
іноземного ворога, загальна військова мобілізація, військові дії, оголошена та 

неоголошена війна, дії суспільного ворога, збурення, акти тероризму, диверсії, 
піратства, безлади, вторгнення, блокада, революція, заколот, повстання, масові 

заворушення, введення комендантської години, експропріація, примусове 
вилучення, захоплення підприємств, реквізиція, громадська демонстрація, 

блокада, страйк, аварія, протиправні дії третіх осіб, пожежа, вибух, тривалі 
перерви в роботі транспорту, регламентовані умовами відповідних рішень та 

актами державних органів влади, закриття морських проток, ембарго, заборона 
(обмеження) експорту/імпорту тощо, а також викликані винятковими погодними 

умовами і стихійним лихом, а саме: 
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епідемія, сильний шторм, циклон, ураган, торнадо, буревій, повінь, 
нагромадження снігу, ожеледь, град, заморозки, замерзання моря, проток, портів, 
перевалів, землетрус, блискавка, пожежа, посуха, просідання і зсув ґрунту, інші 
стихійні лиха тощо [3].  

Цілком зрозуміло, що перелік обставин непереборної сили не може бути 
вичерпним, так само як і не може бути обмеженим жодним законодавчим актом. 
Отже, у вітчизняному законодавстві відсутні загальні вимоги до «форс-мажору» 
і «обставин непереборної сили» як підстави для мінімізації відповідальності за 
невиконання зобов’язань.  

Для визначення та підтвердження форс-мажорних обставин в Україні 
законом встановлено, що лише Торгово-промислова палата України та 
уповноважені нею регіональні торгово-промислові палати засвідчують форс-
мажорні обставини (обставини непереборної сили) та видають за заявою суб’єкта 
господарювання сертифікат про такі обставини [3].  

Необхідно зазначити,  що форс-мажор впливає: 

 звільнення від цивільно-правової відповідальності;  
 перебіг позовної давності;  
 продовження термінів надходження виручки (надходження товарів) у

ЗЕД; 

 відстрочка (списання) податкового боргу [4]. 
Форс-мажорні обставини  умовно можливо розділити на три групи: 

 природні явища - це виняткові погодні умови та стихійні лиха 
(ураган, буря, повінь, нагромадження снігу, ожеледь, землетрус, пожежа, 
просідання і зсув ґрунту);  

 обставини соціального (публічного) характеру (страйк, локаут, дія 
суспільного ворога, оголошена та неоголошена війна, загроза війни, 
терористичний акт, блокада, революція, заколот, масові заворушення, 
громадська, демонстрація, протиправні дії третіх осіб тощо);  

 дії влади (введення ембарго, заборон, квот тощо) [5]. 

 18.03.2020 набрав чинності» Закон України у відповідності до якого [6]: 
1. Не застосовувати штрафні санкції за порушення податкового 

законодавства, вчинені протягом періоду з 1 березня по 31 травня 2020 року, 
крім санкцій за: 

 порушення вимог до договорів довгострокового страхування життя чи 
договорів страхування в межах недержавного пенсійного забезпечення, зокрема, 
страхування додаткової пенсії;

 відчуження майна, яке перебуває у податковій заставі, без згоди 
контролюючого органу;

 порушення правил обліку, виробництва та обігу пального або спирту 
етилового на акцизних складах, які застосовуються на загальних підставах;

 порушення  нарахування,  декларування  та  сплати  ПДВ,  акцизного
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податку, рентної плати.  

 Встановлено мораторій на проведення документальних та 
фактичних перевірок з 18 березня по 31 травня 2020 року, крім документальних 
позапланових перевірок з питань відшкодування ПДВ.  

Інформація про перенесення планових перевірок, які відповідно до плану-
графіку мали розпочатися у періоді з 18 березня по 31 травня 2020 року, 
включається до оновленого плану-графіку, який оприлюднюється до 30 березня 
2020 року.  

Документальні та фактичні перевірки, що були розпочаті до 18 березня  
2020 року та не були завершеними, тимчасово зупиняються на період до 31 
травня 2020 року.  

 Подовжено до 1 липня 2020 року термін подання річної декларації 
про майновий стан і доходи. 

Сплатити суму податкового зобов’язань необхідно буде до 1 жовтня 2020 

року.  
 На період перебування в спеціалізованих закладах охорони здоров’я, 

а також й на самоізоляції під медичним наглядом у зв’язку з проведенням 

заходів, спрямованих на запобігання виникнення та поширення коронавірусної 
хвороби застрахованій особі надається допомога по тимчасовій 

непрацездатності.  
Така допомога по тимчасовій непрацездатності виплачується у розмірі 50 

% середньої заробітної плати (доходу) незалежно від страхового стажу.  
 До 31 травня 2020 року забороняється проведення органами 

державного нагляду (контролю) планових заходів із здійснення державного 
нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності, крім державного нагляду 
(контролю):  

за діяльністю суб’єктів господарювання, які відповідно до затверджених 
Кабінетом Міністрів України критеріїв оцінки ступеня ризику від провадження 
господарської діяльності віднесені до суб’єктів господарювання з високим 
ступенем ризику;  

у сфері дотримання вимог щодо формування, встановлення та 
застосування державних регульованих цін; 

у сфері санітарного та епідемічного благополуччя населення.  
Таким чином, визначивши поняття «форс-мажорні обставини» для цілей 

обліку існує ряд прогалин та невизначеносте. Необхідно привести план рахунків 
у відповідність до існуючих обставин і подій, які визначені в Законі України № 
533. Також слід звертатись за роз’ясненнями до податкових органів, бо дане 
питання залишається не визначеним до кінця.  

Список використаних джерел:  

 Кузьмін Дн.Л. Відображення наслідків форс-мажорних обставин в 
бухгалтерському обліку та розрахунків за податками і платежами. 
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ФОРМУВАННЯ ОБЛІКОВОЇ ПОЛІТИКИ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ЩОДО 
ПИТАНЬ ЗНОСУ (АМОРТИЗАЦІЇ) ЯК ЕКОНОМІЧНА СКЛАДОВА 

КЕРУВАННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 
Серед необоротних активів підприємства найбільшу частку, як правило, 

становлять основні засоби. Облік наявності, руху, використання та інших 

операцій з основними засобами здійснюється відповідно до П(С)БО 7 «Основні 
засоби». Облікова політика підприємства в частині основних засобів складається 

з великої кількості неоднорідних і нерівнозначних елементів, Важливим етапом 
складання наказу про облікову політику є формування облікової політики щодо 

основних засобів, від чого залежить якість наданої інформації, а також 
визначення фінансового результату діяльності підприємства [1, 2]. 
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